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Discours prononcé par le Président Daniel OUILLET 

le 23 mars 2010 à l’occasion du dixième anniversaire 

de l’UTL-Essonne aux Arènes de l’Agora d’Évry. 

 

 

Monsieur le Président du Conseil Général, Monsieur le Président de la 

Communauté d'Agglomération Évry Centre Essonne, Monsieur le Président de 

l'Université d'Évry Val-de-Seine, Mesdames, Messieurs les Présidents, Mesdames, 

Messieurs les Maires, Mesdames, Messieurs,  

Chers Amis, 

C'est pour moi un grand honneur et un immense plaisir que de clôturer ce 

10
ème

 anniversaire de l'UTL. En réalité, l'UTL n'est pas née il y a dix ans, mais il y a 

près de 30 ans. En effet, en fouillant dans l'histoire du début de l'UTL-Essonne, l'un 

des pionniers, Pierre GLÉDEL, a retrouvé la trace d'une UTL 91 qui avait été 

inscrite en Préfecture en 1981. On n'a pas trouvé trace d'un quelconque 

fonctionnement, ni pu établir un contact avec les fondateurs de cette association.  

C'est donc de notre UTL-Essonne de 1999 dont je vais vous parler. 

Je voudrais, tout d'abord, remercier quelques personnes qui ont permis à 

l'UTL d'exister, de se développer et de pouvoir organiser cette journée qui restera, 

j'en suis sûr, dans vos mémoires, un événement de qualité exceptionnelle. 

En premier lieu, mes remerciements vont à ceux sans qui cette journée 

n'aurait pas pu avoir lieu sans faire appel à la contribution des adhérents de notre 

association, dont je rappelle qu'elle fonctionne en toute indépendance selon les 

dispositions de la loi de 1901 sur les associations. 

Même si la culture doit se détacher de l'argent, les actions réalisées 

aujourd'hui notamment sur le plan technique  n'auraient pas pu se faire sans des 

financements extérieurs. Aussi, MM les Présidents de l'Agglo Évry Centre Essonne 

et du Conseil Général, vos collègues vice-présidents, vos collaborateurs, les 

techniciens des Arènes de l'Agora, nous vous sommes reconnaissants de l'appui 

efficace que vous nous avez apporté pour la bonne tenue de cette journée. Je tiens à 

remercier également le premier mécène de l'UTL qui a apporté son soutien par son 

financement à cette journée : le Crédit Mutuel. 

L'UTL, c'est près de 2 200 adhérents dont beaucoup sont venus aujourd'hui 

accompagnés d'amis. J'espère qu'ils auront apprécié les intervenants mais aussi 

l'organisation entièrement gérée par les bénévoles de l'UTL et ses salariés. Qu'ils 

soient tous également remerciés vivement. 
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Enfin, une petite équipe se doit de recevoir notre  reconnaissance toute 

particulière pour l'initiative qu'elle a prise il y a un peu plus de 10 ans : je veux 

parler des fondateurs-pionniers de l'UTL, dont certains sont encore présents et actifs 

au sein des équipes de bénévoles actuelles. 

Il est toujours délicat dans des remerciements pour une action collective de 

10 années d'action de citer des noms car on prend le risque d'en oublier. Je prends 

donc la précaution de demander à celles et ceux que je ne citerai pas de ne pas m'en 

vouloir.  

Néanmoins, je ne peux résister à la tentation de rappeler les débuts de 

l'UTL, le 11 septembre 1998. Ce jour-là, une lettre adressée de Courcouronnes par 

Pierre GLÉDEL et Claude VALETTE invitait François AMBOLET, courcouronnais 

également, à une réunion le 16 septembre. Cette première convocation figure 

toujours dans les archives de notre association. À ce trio initial se joignaient 

François BELLANDE, Jean-Claude BREMAUD, et Henry JARRIGE. J'invite nos 

amis cités et présents dans cette salle à me rejoindre à la tribune et je les en 

remercie.  

Cette réunion du 16 septembre traçait les contours d'une nouvelle 

Université dite « ouverte à tous » et qualifiée tout de suite de «temps libre». Le 

Président de l'Université d'Évry de l'époque, Bernard CHAPPEY, que je remercie de 

venir nous rejoindre, avait, je le cite « exprimé son souci d'ouverture de l'Université 

et son souhait de voir un tel projet se concrétiser, marquant sa préférence pour la 

création d'une association (loi 1901) passant une convention avec l'Université, et 

bénéficiant ainsi de sa compétence et de son autorité morale ». 

Marc BRANCHUT, Claude PERRIGNON et Gérard LEROY ont ensuite 

rejoint le groupe pour constituer l'équipe de démarrage, créant le premier Bureau 

du Conseil d'Administration le 13 avril 1999, date de l'Assemblée constitutive, et 

Gérard LEROY assumant la Présidence de l'UTL jusqu'en 2003. Enfin, je voudrais 

saluer et remercier Daniel FONTAINE, son successeur à la présidence et mon 

prédécesseur. Merci à vous Marc BRANCHUT, Claude PERRIGNON et Gérard 

LEROY de me rejoindre également à cette tribune.  

A l'occasion de ce 10
ème

 anniversaire, j'ai le plaisir, au nom du Conseil 

d'Administration de l'UTL-Essonne, d'attribuer la qualité de membre d'honneur à 

François AMBOLET, François BELLANDE, Pierre GLÉDEL et Claude 

PERRIGNON, quatre des fondateurs de l'UTL encore présents et actifs. 

Statutairement, Bernard CHAPPEY, Gérard LEROY, Daniel FONTAINE et Marc 

BRANCHUT sont déjà membres d'honneur. 

Mes remerciements vont aussi à quelques personnes qui ont beaucoup 

donné d'elles mêmes pour organiser cette journée et, travailleurs de l'ombre, sont 

rarement mis à l'honneur. Je demande donc à Jacques GAUCHON qui représente 

l'équipe de logistique et d'organisation de ces 10 ans de me rejoindre. 
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Enfin, que serait l'UTL sans son équipe de salariées. Je demande donc à 

Marie-Ange, Émelyne, Bénédicte et Patricia de venir nous rejoindre. 

Que de chemin parcouru depuis 10 ans !  

Des les premières années, la formule des conférences s’enrichit de formes 

variées, que l’on découvre dans les programmes : « expositions, concerts, sorties, 

ateliers, cours » et même des « ateliers et activités pluriannuelles ». La curiosité 

s’attache à des sujets universitaires classiques mais n’hésite pas non plus à explorer 

des domaines où l’intérêt intellectuel rencontre le plaisir de sentir, le plaisir 

d’écrire, ou celui de parcourir l’Essonne où s’enracine la jeune UTL. Ainsi en 2002-

2003, les étudiants peuvent choisir de la biologie moléculaire à la recherche 

généalogique, ou de l’œnologie à l’histoire du cinéma. Les 422 séances d’activités 

proposées cette année ont multiplié en nombre cette offre, mais restent fidèles à 

l’appétit de découverte et à l’ouverture d’esprit des premiers programmes. 

Qu’elles intègrent désormais le montage vidéonumérique, la découverte des 

hiéroglyphes, celle des arts de la table et celle des métiers d’art, l’étude du 

langage J ou celle de l’Union européenne, ou bien qu’elles restaurent le défi 

stimulant de la conférence-débat, elles renouvellent la voie déjà tracée mais ne s’en 

écartent pas. 

Voilà d'où vient l'UTL et ce qu'elle est devenue. Mais comment une 

population d'étudiants aussi nombreuse peut-elle être harmonieusement gérée ? 

C'est très simple. Les pionniers et leurs successeurs ont veillé à garder des 

structures à taille humaine. La décentralisation par antennes dans le département 

pratiquée depuis le début de l'UTL, avec l'appui du Conseil général et des 

communes concernées, a permis d'éviter une trop grande concentration sur la région 

d'Évry. Toujours fières de leur succès, les antennes se félicitent aussi de permettre, 

par leur cadre mesuré, les relations cordiales entre adhérents qui sont un des 

objectifs essentiels de l’UTL.  

Par ailleurs, dynamiques, inventives, soudées par la cohésion des équipes, 

les antennes ont vite manifesté leur potentiel de contribution à la logistique locale 

aussi bien qu’à l’élaboration des programmes. C’est ainsi que les 5 commissions de 

programmation conjuguent les efforts de bénévoles issus d’Évry, comme des 

différentes antennes, qui échangent leurs expériences et leurs projets. Le fil rouge 

est commun à tous, mais le choix des conférences et des activités reste propre à 

chaque site, même si les échanges d’idées sont nombreux. Les commissions 

opérationnelles (logistique, information, adhérents, informatique), les groupes de 

réflexion et le conseil d'administration œuvrent pour l’ensemble de l’UTL sans 

perdre de vue l’intérêt spécifique et la particularité de chaque site. Au total, ce sont 

215 bénévoles qui occupent 421 fonctions dans les différentes commissions et 

groupes. 
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L'UTL s'est également donné d'autres moyens de se développer dans des 

régions où la structure démographique ne permet pas d'installer une antenne. Je 

rappelle qu'une antenne nécessite des moyens humains (des bénévoles et des 

conférenciers) et financiers (des salles, du matériel, des subventions). Nous avons 

donc, à l'UTL depuis 5 ans, préparé techniquement la diffusion, par 

visiotransmission, des conférences d'Évry vers Villabé, à quelques kilomètres d'ici. 

La technique est maintenant au point, et j'ai le plaisir de vous annoncer qu'à la 

rentrée prochaine nous serons en mesure de diffuser en direct et en interactif les 

conférences d'Évry dans la salle des fêtes de Villabé, équipée d'un grand parking, 

gratuit. Ceci a pu se faire grâce au dévouement et à l'opiniâtreté des bénévoles de la 

logistique de l'UTL et de nos partenaires de l'Université et de la commune de 

Villabé. C'est un partenariat à 3 entités qui a permis, à moindre coût, cette 

performance. 

Le 2
ème

 projet qui commence à prendre corps est celui de « l'UTL en 

différé ». Nous avons mis au point, par internet, la possibilité de visionner les 

conférences d'Évry, en différé, par code d'accès au serveur internet de l'UTL. Cette 

technologie va également nous permettre de proposer à des municipalités 

essonniennes et des foyers 3
ème

 âge, d'organiser des conférences avec un matériel 

réduit à un PC connectable et un vidéo projecteur. Des essais vont être faits 

prochainement avec l'Union des Maires de l'Essonne, association qui réunit toutes 

les mairies essonniennes. 

Mais l'UTL ce n'est pas que des chiffres, des réunions de préparation, des 

conférences, des visites… C'est aussi un excellent moyen de cultiver la relation 

sociale, la convivialité et, pour certains, de ne pas se laisser enfermer dans 

l'isolement. Combien de nouvelles rencontres amicales naissent et se développent : 

des moments de discussions sur tel ou tel thème à l'issue d'une conférence, des 

rencontres autour d'un pique-nique à la belle saison, des S.O.S. lancés auprès de 

nouveaux amis sur telle ou telle préoccupation familiale, des randonnées pédestres 

au cours desquelles on refait la conférence écoutée la veille.  

En d'autres termes, l'UTL est aussi un creuset de convivialité et de soutien 

permettant de cultiver autrement la vie sociale. De nombreux articles de presse, 

actuellement, font état de la nécessité de maintenir en éveil le cerveau. Le cerveau 

est un organe social. Il a besoin pour s'activer d'interagir avec ses semblables. C'est 

pourquoi il est primordial de conserver des liens sociaux tout au long de sa vie, d'en 

tisser de nouveaux, de bâtir des projets, d'entreprendre, de rester curieux. Et bien 

l'éveil à la culture, la découverte de nouveaux domaines et le terrain de la sociabilité 

proposés par l'UTL favorise ce maintien en forme intellectuelle. Merci à l'UTL. 

Voilà pour l'historique et la situation actuelle de l'UTL.  

Mes propos concluent une journée dense, éclectique et d'une réelle 

dimension culturelle. Je voudrais remercier ici également le groupe de bénévoles qui 

s’est attaché à sa préparation depuis le mois de mars 2009. Il y a donc un an, nous 
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lancions le thème de la journée « Culture et tolérance » qui, dans notre esprit, devait 

refléter les valeurs de l'UTL-Essonne, élaborées depuis sa création par des étapes 

de réflexion. 

Culture et tolérance, ces deux mots font sens et renvoient souvent à des 

différences géographiques, ethniques ou religieuses. Aujourd'hui, en ce 10
ème

 

anniversaire, je serais tenté de citer Michel ONFRAY : « La culture peut nous 

réunir, plutôt que de nous séparer ».  

Nos intervenants ont enrichi le thème de cette journée en nous offrant, 

chacune et chacun avec passion, humilité et brillance, quelques heures 

d'enrichissements culturels. Soulignons aussi la belle performance de notre chorale 

utélienne, constituée exclusivement pour cette occasion et qui a surmonté avec 

opiniâtreté toutes les difficultés de temps et de lieu pour venir exprimer que cette 

journée est une fête. 

Enfin, l'originalité de la présentation du duo de choc mêlant cinéma et 

musique nous a comblés de joie. 

Pour terminer, je vous donne rendez-vous dans 10 ans, pour fêter les 20 ans 

de l'UTL, mais d'ici là, veillons à ce que l'UTL continue de nous donner ces moments 

de plaisir que nous venons de connaître, grâce à une programmation de qualité que 

continueront de construire les bénévoles de demain. 

Je conclurai en vous livrant deux citations : 

« La culture est salvatrice parce qu'elle est irremplaçable pour ouvrir les 

esprits, les rendre plus tolérants et aussi les distraire ».  

« La tolérance réciproque est la seule vérité dans tous les temps et pour 

toutes les races » disait GHANDI 

Je vous remercie de votre attention, et je remercie également Élisabeth, ma 

partenaire pour l'écriture de ces quelques lignes.  

Je voudrais, au nom de l'UTL-Essonne (adhérents et bénévoles confondus), 

adresser des remerciements particuliers à l'Université d'Évry, et nous avons souhaité 

que son Président, Richard MESSINA, nous dise quelques mots à l'occasion de ces 

dix ans de partenariat de qualité. 


